

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

EL DIA desea a sus suscriptores, lectores y anunciantes que, en las circunstancias actuales y puestos sus ojos en la Patria, pasen felices Pascuas de Navidad. ¡Arriba España!

Año XVI.—Núm. 4.820

Palma de Mallorca.—Viernes 25 de Diciembre de 1936

Precio: 15 céntimos

## LOS ROJOS DILAPIDAN EL ORO QUE ROBARON

### Comentarios leves

**La sencillez de lo perfecto.**— Cuando vestí por primera vez el uniforme de cadete y actué en unas maniobras militares, me quedé sorprendido de su aparente facilidad. Me parecía todo tan lógico y coherente que no acertaba a comprender que hubiera necesidad de unos largos estudios para llegar a tan sencillos resultados. Los años se cuidaron de enseñarme que sólo lo perfecto es sencillo y sólo lo sencillo es difícil. La complicación del barullo está al alcance de todas las incompetencias y es la consecuencia inmediata de todas las voluntades débiles.

Por razones que el lector comprenderá fácilmente, ha sido y es imposible comentar, cómo sería deber de justicia y de gratitud, esta obra perfecta de organización y de ejecución que es la Base Aérea de los Legionarios de Mallorca. Día vendrá en que el público sepa como, debido al valor inteligente y sereno (que es el supremo de los valores) de su Jefe Legionario y Comandante Principal, nuestra base aérea de Mallorca, surgiendo de la nada, cristalizó en una organización irreprochable y eficiente.

Al Teniente Coronel Cirelli, Comandante Principal de la Aviación Legionaria y al esfuerzo de sus heroicos subordinados, debe Mallorca tantas cosas que sería absurdo intentar enumerarlas siquiera. Permitase al comentarista que no hable hoy de gratitud, que es virtud harta elevada para comentario tan leve. Pero sí puede, y debe, hablar el espectador de la estética de lo perfecto y de la dificultad de lo sencillo.

De Italia, una vez más, nos Megan el Arte que es inspiración de la idea y ejecución de la artesanía. Gracias, Teniente Coronel Cirelli, magnífico organizador de una Aviación perfecta. Sea el soneto, sea la aspiración ecuménica de Roma, sea la seguridad de nuestros hogares, todo se lo debemos a nuestra hermana del Mediterráneo. Gracias, Teniente Coronel Cirelli: por ti fueron realidad aquellos versos de un poeta hispano-americano:

Tendiendo sus alas enormes al viento, los cóndores llegan: ¡Llegó la Victoria!

Kim

### Importante

Con motivo de la Nochebuena, las emisoras afectas al glorioso Movimiento Nacional, lo mismo que la de Radio Club Portugués, no dieron aroche sus acostumbradas emisiones de las últimas noticias. Tampoco fué facilitado el Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, que no lo será hasta esta tarde a las tres.

Por ello, el servicio de información de Radio Mallorca no pudo facilitar el acostumbrado extracto de noticias de última hora.

### Servicio de Radio Mallorca

Noticias radiadas a las 8,30

Una opinión de «The Times»

Radio Jaca a las 14:30 horas:

En el periódico londinense «The Times» leemos la siguiente carta: La mayor parte de la opinión inglesa se halla sorprendida por la actitud de Rusia contra Portugal en virtud de la guerra española. Según la exposición de hechos resulta que Portugal se ha negado a recibir embajadores soviéticos y Rusia no ha perdonado ningún medio de ataque contra Portugal; esta es la forma en que suelen proceder los bolcheviques.

Homenaje a don Juan de La Cierva

Radio Aragón ha anunciado que hoy, jueves, día 24, se dedicará un homenaje al ilustre ingeniero español don Juan de La Cierva, fallecido recientemente en accidente de aviación. En dicho homenaje, hablarán algunos ingenieros que fueron compañeros suyos.

Lo que dice sobre la guerra el «The Times»

Radio Castilla Burgos, a las 14:45 horas:

El periódico «The Times» del día 19, dice que el partido comunista ha celebrado la entrada del sexto mes de guerra, publicando un manifiesto para los trabajadores con condiciones que se necesitan para ganar la guerra, estas condiciones son:

- 1.º Que continúe un Gobierno en que estén representados todos los partidos del frente popular.
- 2.º El servicio militar obligatorio con mando único.
- 3.º Disciplina en la retaguardia.
- 4.º Nacionalización de las industrias de guerra.
- 5.º Formación de un comité de control de industrias.
- 6.º Obediencia ciega al mando.
- 7.º La agricultura debe ser desarrollada por los trabajadores, así como la exportación de las industrias nacionales.

La situación angustiada de Madrid

Lisboa.—El representante de la Agencia Havas en Madrid comunica que la situación de la capital es de cada día más angustiada; escasea notablemente el alimento y muchas materias; además se nota a faltar grandemente el cemento para construcción de fortificaciones, habiéndose incautado la Junta de Defensa de Madrid de todos los almacenes de cemento existentes en la ciudad. Añade el citado periodista que apenas es posible entrevistarse con los dirigentes, y que las contadas veces que los periodistas logran hablar con el Generalísimo Kieber le encuentran abatido y preocupado. Madrid, atraviesa momentos de verdadera angustia. Existe completa paralización de industrias, son continuos los saqueos y la mayor parte de personas se hallan aterrizadas en sus modestos hogares.

¡Mallorquines! sed generosos para los que luchan y dan su sangre y su vida para defendernos. Y demostrémosles en estas fiestas de Navidad, nuestro cariño y reconocimiento, enviando donativos o género, para el su Aguinaldo. Se recibirán en la «Margarita» San Jaime, 68.

¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército!

### Campos de concentración

Valencia.—Se crean unos campos de concentración, de trabajos forzados para los prisioneros y elementos adversos.

Se han disuelto los pequeños partidos

San Juan de Luz.—En Barcelona los nuevos elementos de la Generalidad han declarado disueltos todos los pequeños partidos, y especialmente atacan a los partidos comunistas y ordenan a sus masas que se nieguen a obedecer orden alguna que emane de dichos partidos.

El servicio militar obligatorio es el mejor medio de que los soldados se instruyan y obedezcan

«El Sindicalista» dice que el servicio militar obligatorio es la mejor manera de que los soldados se instruyan y obedezcan. Dedicar un elogio a los voluntarios.

### Dirigentes rojos muertos

Talavera de la Reina.—Un batallón instalado en la Casa de Campo disparó contra un automóvil de lujo, que recorría el campo contrario. Se supo luego por medio de la Unión Radio Madrid que había resultado muerto uno de los ocupantes, que era un general ruso, y que Unión Radio Madrid comunicaba la noticia y exhortaba a los soldados rojos a que vengasen dicha muerte exterminando el batallón que había hecho los disparos.

También la Unión Radio Madrid, comunicó la muerte de Yagud, conocido comunista, quejándose de los atropellos que se cometían por grupos indisciplinados y que este según parece fué muerto cuando viajaba con un coche por la carretera de Aragón, a cuyo coche se le hicieron gran cantidad de disparos. Unión Radio dedicó grandes elogios a este líder comunista.

Los heridos de Boadilla del Monte

Radio Tetán, a las 16 horas: Entre los heridos recogidos en Boadilla del Monte figura un checoslovaco al que se le ocuparon documentos en los que se le ofrecía el empleo de oficial.

Los nacionales han recogido gran cantidad de balas explosivas.

Los rojos dilapidan el oro que robaron

Radio Club Portugués dice que el oro robado por los rojos en los Bancos españoles se está dilapidando en el extranjero por los dirigentes marxistas, los cuales colocan grandes cantidades a buen recaudo. Ya es hora de que los desgraciados que siguen a los marxistas abran los ojos y se den cuenta lo que, de su trabajo, están haciendo los dirigentes.

Registro de un buque y hallazgo de cargamento ilícito

Nueva York.—Fué registrado un buque, por suponerse que llevaba un cargamento ilícito y algunos personajes a los que no debía permitirse la entrada en territorio yanqui. El registro dió el resultado apetecido, ya que fué intervenida la cantidad de un millón de pesetas.

Las brutaliades rojas en el Carpio

Sevilla.—Un individuo que pudo huir de El Carpio manifestó que allí, los rojos han asesinado a todas las personas

consideradas de orden y que la gente ha estado mucho tiempo comiendo solamente carne y tomates.

### «Habla Salamanca»

(Radio Mallorca)

Espanoles: Falange Española de la JONS os envía aquí desde la Junta de mando provisional su saludo. El presidente de la Junta de mando provisional camarada Manuel Hedilla va a hablar:

Camaradas y españoles: Vengo a dirigiros la palabra en esta Nochebuena familiar siempre, y que tan dura y dolorosa se ha presentado este año. Me dirijo a todos los falangistas, pero especialmente os hablo a vosotros, a los que vivís estas horas de lucha, en peligro constante de muerte en los frentes de guerra, que daís vuestra vida por España y por nuestro movimiento y que en esta nochebuena estais alejados de vuestros hogares, porque sois alma y carne de la Falange. Y a vosotros os digo que en estos momentos más que nunca, nuestros pensamientos están con vosotros, los que habeis obtenido innumerables victorias aun a costa de grandes sufrimientos, comprendiendo con ello el verdadero espíritu de la Falange. Sufriendo con abnegación y con valor habeis sabido cumplir fielmente con vuestro deber, a veces en la obscuridad de la guerra, pero jamás olvidados, pues sois y seréis siempre ejemplo y columna de la España fuerte.

Os voy a hablar del porvenir inmediato de la Falange, de nuestro programa y de nuestras orientaciones en el futuro. Mientras vosotros habeis luchado cara a cara con el enemigo han sucedido toda una serie de cosas en retaguardia. Todo han sido dificultades innumerables derivadas del increíble crecimiento de Falange Española. Nuestro programa es intangible, queda y quedará intacto, y se van a tomar orientaciones para poner inmediatamente en práctica el espíritu de nuestra doctrina, en la medida posible.

Os quiere hablar, a vosotros, camaradas de primera línea, porque debéis estar enterado más que nadie de la ruta de la Falange. Antes del Movimiento Revolucionario que estamos sosteniendo, ya sabéis todos vosotros cual era nuestro espíritu combativo. Todos recordareis y España entera no debe olvidarlo, como mientras los partidos de derecha se limitaron a hacer discursos esteriles o acomodaticios, en el Parlamento, Falange Española daba la cara al marxismo en la calle, sufriendo persecuciones de los rojos y del mismo gobierno de la república democrática y conservadora. Entonces dejamos en las calles de España a nuestros primeros mártires, cuya sangre ha fecundado la santa reconquista que hoy hacemos. Yo en nombre de la Falange quiero dedicar a aquellos héroes un recuerdo para que sirva de orgullo y alivio de sus familiares. Por ello supimos luchar y vengar a nuestros caídos valiéndonos de nuestra gallardía de españoles con corazón limpio.

Este movimiento nos encontró a punto y espiritualmente a todos preparados, pero con nuestros locales clausurados y nuestros Jefes en las cárceles en manos del enemigo. No obstante estar vigilada, Falange no sucumbió. Porque su doctrina es inmortal, en la expresión de la justicia divina del siglo.

Pronto, por algo que no se registra en la Historia, hizo que Falange crecie-

### AIRES DE OVIEDO

#### Dos héroes de la Falange

Una camisa azul deportista, no ignorando que a mí me interesan siempre las noticias de sport, me presentó ayer, al entrar en un Café, a dos bravos falangistas asturianos e «hinchas» del Oviedo F. C.

Eran dos camisas azules de oro de ley, de esos que forjaron a la perfección las máximas de José Antonio Primo de Rivera. Se batieron en octubre del 34 y estuvieron ahora con el fusil en los parapetos en los tres meses de asedio a la capital ovetense.

Uno muy locuaz. El otro más sereno. Este, un joven industrial de Oviedo, al que los rojos le saquearon sus almacenes.

—Ciento setenta mil pesetas he perdido —me dijo— dejándome arruinado; pero no importa; porque Oviedo, mi pueblo, se ve libre del dominio rojo y estoy bien recompensado. Todo será construir mi vida.

Su patriotismo y su entereza, me obligaron a contemplarle con profundo respeto.

Pensé que podría decirme algo de los jugadores del Oviedo. Y al inquirir noticias, los dos me aportaron algunas nuevas. Y me han dicho:

—Gallart, que era perseguido por su tendencia religiosa, observada al hacer el signo de la Cruz antes de un partido, está peleando en la Falange desde el primer día. Lo mismo Emilín. Sabemos donde están Lángara y Soladrero; pero es consigna no decirlo.

Al guardameta Florenza, le sorprendió el movimiento en Cataluña, a donde había ido con permiso de la Directiva.

Aquel gran back Pena, ha muerto en el frente de Grado. Era sargento rojo...

—Y ustedes ¿otra vez al frente?

—Otra vez. Después de aquellos tres meses de lucha feroz y de bombardeos, ya estamos habituados al jaleo. Además ahora se puede entrar y salir libremente, sin peligro alguno de la capital asturiana, y venir hasta aquí y recorrer todo el territorio español liberado.

Y hablaban del general Aranda con entusiasmo. De cómo se la dió a sus enemigos, escapando del Gobierno civil. Y cómo, en un abrir y cerrar de ojos, puso la ciudad en estado de guerra, y se recogían, en camiones, los

grupos de falangistas que esperaban en distintos sitios la orden de unirse al Ejército.

—Se dice que hay muchos rojos en Asturias—les decimos.

—Sí, muchos. Pero se ignora que hay también muchos patriotas. Más de los que parece. Sobre todo en Gijón, que es otra ciudad mártir. Allí ha habido muchísimos héroes ignorados. Lo sabemos por los que militando en el regimiento de Simancas han tenido la suerte de poder evadirse y llegar hasta nosotros.

En Asturias—siguen hablando estos gloriosos falangistas—es rojo el que no lo parece y viceversa. Y se dan como el del coronel rojo Franco, que está en Trubia, y el de un hijo suyo que se escapó del lado de su padre, para batirse en Oviedo en las filas de Falange.

Allí, como en otras partes, hay mucha gente engañada, que tomó armas contra España y peleó ignorando la verdadera situación.

—¿La conocían ustedes durante el asedio?

—¡No íbamos a conocer! Ahora que pasaba que nosotros creíamos en las noticias que llegaban. Ellos no.

Y por si no bastase, teníamos un aviador amigo, que de vez en vez, nos dejaba caer cartas alentadoras, diciéndonos: ¡Animo que ya están en Grado doce mil gallegos! Y la esperanza nos animaba cada día más.

—Y la esperanza les convirtió a ustedes en héroes permanentes y a cuantos defendían Oviedo, ¿no es eso?

—Tanto como héroes, no—dijeron—ya que cumplimos con el deber de españoles.

Y aún agregaron:

—¡Si supiera usted qué gusto dá pelear por una España grande y libre!

Nuevamente me quedé mirando a la serenidad, la satisfacción y la felicidad que reflejaban estos dos discípulos de José Antonio Primo de Rivera.

¡Cuántos como estos! ¡Cuántos! Y todos contra la anti-España y despreciando los materialismos groseros.

HANDICAP

(De «El Faro de Vigo».)



En Palma

EDICTO

Don Ignacio Sanguino Hernández, Capitán de Infantería de Marina y Juez Instructor del expediente instruido por pérdida de la Cartilla Naval del individuo Guillermo Barceló Valens.

Por el presente vengo en anular la Cartilla naval expedida a favor del individuo Guillermo Barceló Valens; declarando sin valor ni efecto alguno el expresado documento, incurriendo en responsabilidad la persona que lo posea y no haga entrega de él en este Juzgado.

Dado en Palma de Mallorca a 22 de Diciembre de 1936. El Juez Instructor, Ignacio Sanguino.—El Secretario, Manuel Elías.

Comandancia Militar Servicio de Plaza para el día 25 de Diciembre de 1936

Parada: Comandancia.—Falange de 1.ª línea. Carcel, Prisión Estaciones y Prisión calle Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36. Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1. Teléfonos, Gas y electricidad, Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach. Visita y Hospital.—3.º Capitán de Infantería. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Diputación

La suscripción nacional

Han visitado al Presidente de la Diputación señor Obrador, el Presidente y Secretario de la Federación Balear de Natación Amateur, haciéndole entrega de cien pesetas para la suscripción nacional. El señor Obrador agradeció el donativo. El total recaudado en esta suscripción hasta el 23 del corriente asciende a la suma de 1.307.859'45 pesetas.

Ayuntamiento

Donativos para las Cocinas económicas

Maestros y niños de las Escuelas del Vivero, quinta entrega, 3'50 pesetas; varios soldados de Artillería destacados en el Pont d'Inca, 12; D. N., 30; obreros fábrica de Pedro M. Estrany, sexta entrega, 104'15; don Pedro M. Estrany, sexta entrega, 100; Juventud Declamativa Palmesana, 5.ª entrega, 44'75; Gas y Electricidad S. A., «Ramales», 8.ª entrega, 11; Id. Departamento trabajos interiores, 8.ª entrega, 12'50; don Francisco Comas, 25; obreros sección de acometidas eléctricas y personal del Almacén General de Gas y Electricidad, 8.ª entrega, 21'90; don Juan Fiol, 33; Brigada del Arsenal de la Bolsa de Trabajo, 11'70; Talleres Gas y Electricidad S. A., 5.ª entrega, 9'45; don Pedro Pou, obrero de G. y E. S. A. su haber de ocho días de vacaciones, 51'25; operarios de la casa de Viuda de Joaquín Quesada (semana del 6 al 12 de Diciembre), 17'70; operarios de la casa Vda. de Joaquín Quesada (semana del 13 al 19 de diciembre), 20'25; obreros de la fábrica de piedra artificial de Juan Estela, 51; un grupo de Carabineros, 73'25; hermanitas Grau Gasulla, 12; don Pablo Ferrer Coll, 10; una catalana nacionalista, 25; partido de futbol Coruña-Universa, 2'10; Mercadería Ca'n Ramón, 13 entrega, 10; La Japonesa, 10; Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas, 63'75; personal del Banco Comercial de Barcelona, 60; C. Pano de Berona, 5; don Rafael Tortella, director arbolado, 100. Suma total, 294.523'40.

Gas y Electricidad S. A. «Central número 1» 9.ª entrega, 22'50 pesetas; doña Francisca Guasp Perelló, 50; Obreros de Obras, Agua y Alcantarillado,

12.ª entrega, 298'35; Federación Balear de Natación Amateur, 50; Obreros de la fábrica de don Antonio Negre, 71; don Emilio Roig, 9.ª entrega, 5; Gas y Electricidad S. A. «Det.º Trabajos interiores» 9.ª entrega, 13'50; Idem Idem «Ramales» 9.ª entrega, 11; don Pedro J. Vidal Oliver, 10; don Francisco Esteve, Pbro, 25; Brigada de El Areaal de la Bolsa del Trabajo, 9'50; doña Josefa Fuster Valenti, 15; Talleres de Gas y Electricidad S. A. 6.ª entrega, 9'50; don Ramón Reinés, 100; don Francisco Ferrer, 5; A. P. Trias, 25; don Mignel Salvá, 10; Gas y Electricidad S. A., «Insp. Cont.» 8.ª entrega, 2'50. Total, 782'85. Ingresos anteriores, 294.523'90. Suma total hasta hoy, 295.256'75.

Donativos en valores.— De don Miguel Ripoll, 8 cupones Empréstito municipal aguas 1931, de 2'50 ptas. cada cupón, vencimiento 30 de junio y 31 diciembre de 1935 y 30 y 31 de junio de 1936. Donativos en especie.— Los señores don Guillermo y don Bartolomé Reus, queriendo obsequiar a los asistentes a los distintos comedores de las Cocinas económicas, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, han ofrecido al señor Alcalde 2.000 litros de vino y 300 de moscatel, respectivamente. También los señores: Vda. de Antonio Esteva, Vicente Rosselló y Miguel Gamundi, con el mismo objeto han ofrecido unos 150 kilos de turron.

Don Lorenzo Riera Font, de S'Indioteria, ha regalado un pavo y una pava. A todos agradece vivamente su generoso y caritativo obsequio.

«Requeté Infantil de Mallorca»

Aviso a los Pelayos de Palma Se pone en conocimiento de todos los Pelayos, que el próximo domingo, día 27, a las 5 de la tarde, habrá en el Cuartel General de esta Ciudad un concurso de tiro, en el que tomarán parte los Pelayos pertenecientes a cualquiera de las cuatro categorías. Los elegidos por el tribunal serán premiados con hermosos y variados regalos. Al final habrá una función de cine. La Junta tiene el gusto de invitar a dicho acto a los donantes de los regalos, y a las familias de todos los Pelayos de Palma.

COMANDANCIA MILITAR DE MARINA DE BALEARES. DETALL

Citación

Por la presente se cita al inscripto Bartolomé Pujol Mayol para que se presente a la mayor brevedad posible en esta Comandancia Militar de Marina y en caso de no encontrarse en esta Isla lo hará uno de sus familiares. Palma 22 de Diciembre de 1936.—El 2.º Comandante Militar de Marina, Felipe Montaner.

Falange Española de las J. O. N. S.

En Biniamar

El domingo día 20 por la tarde se verificó la solemne bendición de las banderas, de la Sección Femenina y de las Organizaciones Juveniles de P. E. Nos honra con su presencia una brillante representación de la Jefatura Provincial compuesta por la secretaria camarada Dolores Alemany y la tesorera M.ª Luisa Ramonell y otras Falangistas. Asistió en representación del Jefe Provincial, el de Beneficencia camarada Vanrell. Dichas autoridades fueron obsequiadas con un artístico ramo de flores. Se celebró la bendición de las banderas que fueron apadrinadas, la de la Sección Femenina por los encantadores flechas M.ª del Carmen Canals Jofre y Andres Reus Villalonga, y la de las organizaciones Juveniles Francisca Mora Campaner y Bernardo Riera Torres. A continuación se verificó un brillante acto de propaganda, tomaron parte en el Jefe local camarada Antonio Jofre, que después de saludar a los asistentes al acto dirigió al público una vibrante arenga, en la cual espuso los deberes

de las mujeres españolas. A continuación hizo uso de la palabra el administrador de correos camarada Bisellach quien con su palabra cálida, entusiasmó a la multitud. El Vicario D. Bartolomé Saurina hizo un parlamento diciendo, que no hay Historia de España sin la Iglesia Católica.

El Jefe de Beneficencia camarada Vanrell, saludó a toda la multitud allí congregada y el Jefe de las Milicias Ciudadanas D. Juan Ferrer dió las gracias a todos los asistentes, en particular a las organizaciones de F. E. de los pueblos del alrededor, y se finalizó el acto con un lunch en casa de D. Juan Jofre. Fué una fiesta brillante, Patriótica, de la que se guardará imborrable recuerdo. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

En La Soledad

Estándose organizando la Falange Masculina de 2.ª línea en La Soledad, y para mejor organización de la misma, se replica a los camaradas de dicha barriada vean de inscribirse lo más pronto posible, para facilitar dicha organización. Para informes Cine «La Soledad» de 7 y media a 8 y media noche. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

LA INICIATIVA DE LAS MARGARITAS

Pro - Presos

La C. de D. T. la «Margarita» posó una mirada de caridad sobre los presos y a impulsos de ella presentó unas peticiones al Comandante Militar, a las cuales ha contestado el señor Benjumeda en la siguiente forma: Obsequios propios de las fiestas de Navidad y Reyes «Es esta proposición tan noble, generosa, humana y cristiana y tan digna de alabanza que debería iniciarse inmediatamente la colecta en favor de tantos desgraciados, desplegando para ello la máxima actividad». Alentadas por tan autorizadas frases invitamos a las familias de los presos, como a todos los que sientan la voz de «amaos los unos a los otros» a que envíen cuanto sea propio para formar paquetes aguinado, poniendo en ellos el nombre del destinatario y mandándolo al local de las «Margaritas», San Jaime, 68, quienes se cuidarán de que llegue a su destino. Los paquetes o donativos se recibirán de 11 a 1 y de 5 a 7. Respondiendo a otras peticiones de carácter espiritual que en la misma fecha formulamos las «Margaritas», se ha dignado también acceder el señor Benjumeda y, en su consecuencia, dice: Asistencia religiosa: «Para prestar dicha asistencia en la Prisión Provincial, he designado al Capellán del Cuerpo eclesiástico don Juan Vich Nebot y para desempeñar igual cometido en la Cárcel de Estaciones, al Capellán 2.º del mismo Cuerpo don Antonio Font Quetglas. A ambos he ordenado que aparte del principal cumplimiento de su sagrado ministerio, deberán, en los días de fiesta que crean oportuno, dirigir la palabra a los delincuentes para exhortarles al cumplimiento de sus deberes religiosos. Una vez por semana darán conferencias que versarán sobre religión y moral y procurarán hacer comprender a sus oyentes, por medios sencillos, fáciles y persuasivos, las ventajas que les ha de reportar una oportuna y sincera regeneración. En los días y épocas prevenidos se efectuarán las pláticas religiosas, en la forma y a las horas que previamente fijarán los Jefes de Prisión. Muy de agradecer son las anteriores palabras de nuestra primera Autoridad Militar, con las que nos facilita el cumplimiento de nuestros fines de caridad principales, para las que fuimos creadas. ¡VIVA ESPAÑA!

La muerte del aviador Rizzi

Agradecimiento

El Teniente Coronel Cirelli, Comandante Principal de Aviación Legionaria y sus camaradas de base, ante la imposibilidad de testimoniar su profundo agradecimiento a todas las Autoridades y al pueblo entero de Mallorca que tan fraternalmente han sabido comprender el gran dolor que les embarga, publica el presente co-

municado para expresar el indestructible apego que les une a su segunda Patria.

Gobierno civil

Una visita al Museo Pedagógico

Aver por la mañana estuvo en el Museo Pedagógico el Gobernador civil de la provincia don Mateo Torres para asistir a la clausura del curso de Gimnasia para Maestros Nacionales de la provincia, acto que resultó interesantísimo y del que nuestra primera autoridad civil salió altamente satisfecho por el interés demostrado por los Maestros en general y muy especialmente por los de los pueblos, quienes durante todo el tiempo que ha durado el curso, pagándosele de su peculio partilar, cu hicieron cada domingo un viaje a Palma para poder asistir a las clases.

El Aguinaldo del obrero

Por disposición del señor Gobernador Civil de la provincia será abonado a todo el personal que trabaja en las obras que se están realizando bajo el control de la Junta Pro-Paro Obrero, el jornal del día de hoy con lo que ha querido nuestro Gobernador premiar la penetración que viene mostrando el obrero mallorquín con la nueva era que el Movimiento Salvador de España ha instaurado en Mallorca. El señor Torres al partir esta mañana con los informadores mostró muy satisfecho de la conducta de los obreros y de su rendimiento en las obras en que trabajan, lo que demuestra el ansia de paz y trabajo que sentía la clase trabajadora lo que se complace en exteriorizar, nos dijo, como elogio a la misma y satisfacción del público en general que con sus aportaciones contribuye a la realización de las diversas obras hoy en marcha.

Homenaje al General Franco

El próximo lunes, una comisión de señoritas Falangistas y Tradicionalistas empezará a visitar casa por casa recogiendo firmas de sus moradores con las que se formará un album dedicado al Jefe del Estado Generalísimo Franco como testimonio de admiración y cariño por su gesto al libramos y librar a España de haber caído en las garras del marxismo.

Vino íntimo

Antes de despedir a los periodistas y después de desearle estos felices Pascuas, quiso el señor Gobernador festejar la solemnidad de estos días y a tal fin ofreció a los informadores una copa de vino español y todos brindamos por el engrandecimiento de España, Una Grande y Libre.

Junta Provincial de Abastos

Precios de tasa que se fijan para la venta de veza, maíz y alpiste recibido recientemente: Veza Almacenista a detallista, 55'00 pesetas los 100 kgs. Detallista al público, 0'60 pesetas el kilo. Maíz Almacenista a detallista, 56'00 pesetas los 100 kgs. Detallista al público, 0'60 pesetas el kilo. Alpiste Almacenista a detallista, 150'00 pesetas los 100 kgs. Detallista al público, 1'80 pesetas el kilo. Palma 22 de Diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Café crudo

Almacenista a detallista 10'50 pesetas kgs. Detallista al consumidor, 11'00 ptas. kgs. Café tostado (tueste natural) Almacenista a detallista 14'00 pesetas kgs. Detallista al consumidor, 15'00 ptas. kgs. Palma 22 de Diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Recibida una partida de plátanos, se establecen como de tasa para su venta los precios siguientes: Mayoristas a detallistas 2'80 pesetas clase 1.ª y 2'20 clase 2.ª docena.

Detallista a consumidor 3'00 pesetas clase 1.ª y 2'40 clase 2.ª docena. Palma 22 de Diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

GACETILLAS

LAS FIESTAS DE NAVIDAD.—Para dar descanso a cuantos trabajan en EL DIA, mañana, sábado, día 26, no editaremos periódico.

PARA EL SABADO

Festival en el Frontón Balear

Recientemente ingresados, los pelotaris, en la Organización Nacional Sindicalista, han querido celebrar este ingreso organizando una extraordinaria función a beneficio de los mismos. Los pelotaris, estos muchachos jóvenes y aguerridos, representantes de una región recia y fuerte, católica y española, que en los momentos de peligro para nuestra Isla ofrecieron gustosos su propia vida, en defensa de los que tan cariñosamente les habían recibido, han querido ahora cumplir con un deber social, ingresando en la organización sindical, que, dentro de la retaguardia, ha de orientar la redención de los trabajadores.

Al asistir a la función que se celebrará el próximo sábado a las nueve y media, se les debe tributar una gran ovación, para premiarles no sólo su valor sino que también su colaboración espontánea y desinteresada en pro de la Organización Nacional Sindicalista. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

PRINCIPAL

Hoy — Desde las 3 tarde Formidable programa

LA FERIA DE LA VIDA

Janet Gainer - Willi Rogers Un film de ensueño hecho realidad

La llama Eterna

Norma Shearer - Frederick March Un claro de luna hecho film En Español

¿Y ahora que...?

Un drama pleno de sentimiento y emoción

La llama Eterna

En Español Domingo 27 COMPANIA DE COMEDIAS

LUIS MASSANET

Dos grandes funciones

RIALTO

Hoy desde las 3'15 La comedia musical Ufilm

NO SE PORQUE

Conoces a tu mujer en español por Carmen Larrabeiti

MODERNO

Hoy desde las 3'15 La mujer acusada por Nancy Caroll - Gary Grant

FRONTERAS DEL AMOR

cantada y hablada por José Mójica y Rosita Moreno

TROCADERO

Abierto desde las 11 ORQUESTA LOS TRANSHUMANTES

JUVENTUD ANTONIANA

La Cabalgata de los Reyes Magos

Desaparecidas las circunstancias que por varios años impidieron la celebración de la vistosa y espectacular Cabalgata de los Reyes Magos que antaño era el alborozo y delicias de grandes y pequeños, hogaño, en este heróico y glorioso renacer de los valores espirituales e inmortales de la Patria, se propone la Juventud Antoniana celebrarla con el mayor esplendor posible.

La tradición milenaria de los Magos orientales que en el misterio de la gruta santa de Belén ofrecieron sus dádivas al Divino Infante y que renovada a través de los siglos les ofrecen a todos los niños del mundo que en El creen y en El esperan, es una tradición eminentemente cristiana y católica y como tal patrimonio de pueblos latinos y mediterráneos como España y del mundo creyente.

Influencias extrangerizantes y venenosas con aviesa intención y con pretensiones de modernidad, aparente, intentaron despojar esta tradición de su marcado carácter religioso, sustituyéndola con árboles simbólicos, misteriosas visitas nocturnas de Padres Noel y otras modalidades que no son del caso referir.

Deber es de todos los buenos españoles que sienten muy hondas en su corazón las raíces de los grandes y eternos ideales de la Religión y de la Patria, el infiltrarlos por todos los medios en el corazón de los niños de España para que sean dignos herederos de aquellas hidalgas virtudes que en las pasadas centurias dieron a España el imperio del mundo.

Fomentemos pues en este esplendoroso renacer de la Raza, exaltando hasta el paroxismo las tradiciones inmortales de la España católica y a pesar de las actuales circunstancias secundadas con vuestro óbolo el esfuerzo de la JUVENTUD ANTONIANA entregando una limosna por pequeña que sea a la comisión de señoras encargadas de recaudar fondos para tal fin.

Hacedlo así y los asilados de los establecimientos benéficos de Palma verán realizada la ilusión que sus hermanos que cuentan con medios económicos realizan en la víspera de los Magos con su precioso juguete.

Esperemos además que gracias a la caridad de la españolisima ciudad de Mallorca, los niños que creen, los niños que sueñan, verán otra vez, como en visiones de ensueño el desfile luminoso y espectacular por las calles de Palma de la Cabalgata de los Reyes Magos, en la noche misteriosa, callada, fría del cinco de Enero.

DEPORTES Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de los partidos de ayer. Primera quiniela: Barrenechea, ganador; Jesús, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 27'90 pesetas.

Segunda quiniela: Isasi, ganador; Rego, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 51'30 pesetas.

Tercera quiniela: Mendia, ganador; Hernani, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 52'00 pesetas.

Cuarta quiniela: Hernani, ganador; Trecet, colocado. Los boletos (2-5) se pagaron a 34'60 pesetas.

Primer partido: Barrenechea-Jesús (blancos) 24. Anacabe-Rego (azules) 25.

Los azules que empezaron con una actuación bastante floja enmendáronse y a los 16 tantos consiguieron la igualdad que a más de la ovación consiguiente, lograron pasar en cabeza dominando a sus adversarios, quienes a lo último del partido lograron disputar a los azules el codiciado triunfo.

La mínima diferencia por la que se resolvió el partido dice lo interesante que este resultó.

Los cuatro contendientes mostraron interés y voluntad siendo ambos parejas acreedoras a la victoria.

Segundo partido: Zulaica-Solozabal (blancos) 30. Iriondo II-Trecet (azules) 22.

Alegre y movido resultó este partido,

por la gran voluntad que pusieron en la brega las dos parejas sobresaliendo la regularidad con que se emplearon los blancos lo que les permitió dominar durante todo el partido a sus contrincantes.

Trecet tuvo momentos muy interesantes al contener los ataques que sus adversarios le prodigaron, no teniendo en su compañero de equipo el necesario apoyo.

Tanto Solozabal como Zulaica jugaron mucho y bien, siendo la diferencia acusada en el tanteador imputable a lo poco que defendió su color el delantero azul.

Futbol

C. D. Mallorca-Arriba España

El próximo domingo en el campo «Buenos Aires» y empezando a las once se celebrará este partido, que suspendiéndose por lluvia hace varias semanas.

Como se sabe es a beneficio de Falange Femenina y se disputará una preciosa copa-trofeo donada por el Jefe Provincial Excmo. Sr. Marqués de Zayas, por lo que puede suponerse una enconada lucha, ya que en el «Mallorca» se alinearán los mejores elementos disponibles; en el «Arriba España» (novel club) reaparecerán los de la vieja guardia Moranta y Masanel, así como también otros de renombrada fama.

Es de presumir un partido matinal que dejará satisfecha a la afición.

La Banda de música de Falange amenizará el acto.

Excursionismo

A Capellá-Fontdesque-Estallenchs

Para el domingo día 27 de diciembre la ha organizado el Fomento del Turismo con el siguiente itinerario:

Salida del local social en camión a las 7.30 de la mañana para Capdellá y desde aquí a pié por Galatzó (finca) a Fontdesque-Mirador Ricardo Roca-Estallenchs para tomar el camión de regreso.

Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, Constitución, 36 68. Teléfono 2216.

Comida individual. Se suplica el distintivo.

Ciclismo

Carreras en Artá

Programa a desarrollar el próximo día 27, segunda fiesta de Navidad, a beneficio de los «balillas»:

- 1.—Desfile obligatorio. (3 vueltas).
2.—Series y final de una carrera de velocidad. (3 vueltas).
3.—Carrera de 25 vueltas, puntos cada cinco, para corredores principiantes.
4.—Carrera reservada para los «balillas».
5.—Carrera a la Americana de una hora y media, puntos cada 10 minutos.

Dicha reunión empezará a las dos de la tarde.

TEATRALES

Principal

En las funciones que se celebrarán hoy viernes, fiesta de Navidad, se proyectará el sentimental film en español «La llama eterna» por Norma Shearer y Frederic March, y «La Fera de la Vida», deliciosa creación de la espiritual artista Janet Gaynor y del malogrado actor Willy Rogers.

Para el sábado se anuncian las únicas proyecciones del film de enorme interés argumental «¿Y ahora qué...?» Se proyectará también por última vez «La llama eterna».

Balear

Hoy viernes se presentan en este local, en sesiones de tres tarde a once y media noche las atracciones Lidia Lupe cupletista Paquita Real bailarina, las precoces artistas Pepita Amaya y La Cortés, la bailarina Conchita Borrull, el bailarín Jotalo, acompañados de guitarristas y bandurrias.

Dichos números trabajarán hoy viernes, mañana sábado y el domingo.

Los precios serán de 1'50 pesetas butaca con entrada y 0'40 ptas. entrada general.

Compraría

Auto 8 ó 10 HP. Sedán. Ofertas: «El Día», Danús, 2.

RADIOGRAMAS

España

La entrega de aviones franceses a los rojos—Graves acusaciones

París 23.—El redactor del periódico derechista «L'Echo de Paris», Henry de Kerillis, publicó una declaración diciendo que es el autor de los relatos sobre la entrega de dos aeroplanos del modelo Devotinc más reciente, a los rojos españoles con la autorización del ministro francés de aviación, Pierre Cot. La declaración añade que De Kerillis pidió a la Cámara de diputados suspender la inmunidad de que goza como miembro de la misma, para que Cot pueda perseguirle ante los tribunales, si se atreve.

Kerillis anuncia además su propósito de formular una interpelación en la Cámara de diputados, sobre la entrega de aeroplanos franceses a los rojos españoles.

Interesante artículo de «Le Journal» sobre el contrabando de armas en Francia

París 24.—El periódico «Le Journal» escribe que el valor de las armas y municiones enviadas a España con la intervención de la secretaria del ministerio francés de negocios y la del checoslovaco Rosenfeld, asciende a varias centenas de millones de francos. El mismo periódico protesta contra la versión oficial que se trata solamente de un caso ordinario de contrabando de armas, y afirma que varias personalidades importantes del partido socialista francés están también complicadas en el asunto, y que el judío Rosenberg mantenía relaciones estrechas con centros oficiales franceses.

Aprovechando dichas relaciones, Rosenberg pudo encarar la fabricación de varios cañones Howitzer de 18 centímetros, aunque estos no se empleen en el ejército francés. Este solo pedido alcanzó el importe de 80 millones de francos.

Para eludir las medidas tomadas por el gobierno francés para impedir la exportación de material de guerra a España, los cañones fueron enviados oficialmente a Rusia, desde donde llegaron a los rojos españoles.

La derrota de los rojos—Un regimiento rojo se pasa a los nacionales—Se dice que Azaña ha huido

Burgos 24.—Durante los últimos combates, las tropas nacionales tomaron tres bandetas al enemigo, entre ellas una rusa.

Entre los muertos, solo había un español.

El regimiento rojo número 15 pasó a las filas de los nacionales.

Las negociaciones para el cambio de rehenes fracasaron.

Según noticias no confirmadas el presidente Azaña huyó.

Un acuerdo del comité de no intervención

Londres 24.—El comité de no intervención, en su sesión en pleno, aprobó una resolución según la cual la aplicación del pacto debe completarse con el establecimiento inmediato de una comisión de control, notificándose a ambos bandos beligerantes.

La provincia de Córdoba, libre de tropas rojas

Londres 24.—El corresponsal en Gibraltar del periódico inglés «Daily Telegraph» escribe que la provincia de Córdoba está ahora prácticamente libre de tropas rojas, a consecuencia de la toma de El Carpio, Pedro Abad, y Villafranca por los nacionales.

Avance de treinta kilómetros en el frente de Córdoba

Sevilla 23.—Los nacionalistas españoles continúan con éxito su ofensiva en el frente de Córdoba, habiendo avanzado treinta kilómetros, y ocupado las poblaciones de El Carpio, Porcuna y Villafranca de Córdoba.

Aunque las posiciones tomadas a los rojos en dicho sector estaban muy fortificadas, provistas muchas de ellas de abrigos de hormigón, los rojos hicieron relativamente poca resistencia, y sufrieron bajas muy numerosas. Los nacionales se apoderaron de un botín importante, y de numerosas ametralladoras. Antes de evacuar las poblaciones, los rojos mataron a numerosos paisanos.

Diplomático belga desaparecido

Bruselas 23.—El diplomático belga

barón Borchgrave, primer secretario de la Legación de Bélgica en Madrid, desapareció desde el domingo último, según noticias recibidas de la capital española por el periódico «La Libre Belgique», que añaden que se teme que haya sido víctima de una bomba, porque acostumbraba a ir al frente cada día, para observar la situación allí. Las investigaciones practicadas por la policía de Madrid no han dado ningún resultado hasta ahora.

Sigue el bloqueo de los puertos rojos

Madrid 23.—El general Franco anunció que efectuó el bloqueo de los puertos de Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga, Gijón, Santander y Bilbao, con minas.

Los nacionales derrotaron a los rojos cerca de Las Rozas, en la carretera de Madrid al Escorial. La artillería de los nacionales bombardeó con éxito el rascacielos de la central telefónica.

Las condiciones caóticas de Barcelona.—Con una estrategia asesina a un centenar de personas

Londres 23.—El corresponsal especial del periódico «Daily Telegraph», que acaba de salir de Barcelona, escribe que, con el pretexto de un supuesto ataque aéreo, hace al gunas noches, se apagaron todas las luces, y se volvieron a encender al cabo de quince minutos, anunciando entonces la radio que el peligro había desaparecido.

En realidad, dice el corresponsal, los comunistas y anarquistas habían resuelto atacar de noche a los socialistas que consideran demasiado moderados, y mataron en la oscuridad a un centenar de personas, hiriendo a 180 más.

Elo da una idea de las condiciones caóticas que existen actualmente en Barcelona.

Imperio italo-etiope

Llegada de cinco locomotoras italianas

Addis Abeba 23.—Llegaron de Djibuti cinco locomotoras italianas destinadas a dicha vía férrea.

Se espera la llegada del presidente de la compañía ferroviaria, para discutir acuerdos nuevos.

Rusia

El comercio con el extranjero

Moscú 23.—Según las estadísticas publicadas por el comisario de los soviets para el comercio con el extranjero, las importaciones excedieron, durante los nueve primeros meses del año actual, de 3.880.000 rublos oro la cifra de las exportaciones.

Durante el año 1935, las exportaciones habían excedido de 366 millones de la cifra de las importaciones, y durante el año 1934 el exceso de exportaciones había sido de 570 millones de rublos.

Italia

Las relaciones con Francia e Inglaterra

Milán 22.—La prensa del Norte de Italia comenta favorablemente la transformación de las legaciones de Francia y de Inglaterra en Addis Abeba en consulados.

El «Popolo d'Italia» hace observar que esta medida dará satisfacción a la opinión pública italiana.

La «Gazzetta del Popolo» escribe que la subyugación de Abisinia es ahora tan completa que tanto Inglaterra como Francia no tienen más remedio que reconocerla por fin y que el gobierno fantasma de Gore solo existe en la imaginación del Negus.

Las tropas italianas han entrado ahora en la parte más remota del Oeste de Abisinia.

Todas las ilusiones de que pudieran existir todavía partidarios del Negus han quedado destruidas por la captura de Gore y de Gambala.

El periódico termina declarando que ahora habrán de darse otros pasos para acabar con las dudas y ambigüedades, especialmente en lo que se refiere a la Liga de Naciones.

La batalla pro-legidos nacionales

Forlì 23.—Procedente de Roma, llegó Mussolini a esta capital.

El teniente Bruno Mussolini pilotaba un aeroplano de escolta.

El duce visitó la feria textil nacional,

y afirmó que la batalla pro-legidos nacionales se acerca a la victoria completa.

La «Gazzetta del Popolo» y el acuerdo anglo-italiano

Milán 24.—El periódico «Gazzetta del Popolo» escribe que el acuerdo anglo-italiano no puede significar la vuelta a las condiciones anteriores, e insiste en que el frente de Stresa no puede restablecerse, a pesar de lo que dice la prensa extranjera.

La situación política, hoy en día, ha cambiado por completo, e Italia ya no consentirá en vegetar en la sombra de la amistad tradicional con la Gran Bretaña.

Gracias al talento del duce y al valor de sus ejércitos, Italia ha alcanzado ahora el rango de imperio, y por consiguiente la amistad anglo-italiana solo se puede establecer sobre la base de igualdad absoluta.

La legación belga en Addis-Abeba

Roma 24.—El encargado de negocios extranjeros en esta capital comunicó al gobierno italiano la decisión de su gobierno de retirar su Legación de Addis Abeba, sustituyéndola por un consulado general.

El nuevo embajador de Chile presenta sus cartas credenciales al rey de Italia y emperador de Etiopía

París 23.—El nuevo embajador de Chile en Roma entregó sus cartas credenciales al Rey de Italia y emperador de Etiopía, reconociendo «ipso facto» la conquista de Abisinia por Italia.

FRONTON BALEAR

Hoy Viernes 25 Diciembre de 1936

Tarde a las 4 y media

ROMAN - ECHENIQUE

contra

ORIO - LOYOLA

SATUR - IRIONDO

contra

MENDIA - TRECET - CARMELO

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas

Sábado 26 de Diciembre de 1936

Tarde a las 4 y media

ISASI - ARRATE

contra

ECHAVARRIA - ECHAVE

contra

MENDIA - ECHENIQUE

contra

ROMAN - LOYOLA

Y QUINIELAS

Noche a las 9 y media

FESTIVAL PRO - AGRUPACIONES NACIONALES OBRERAS

IRIONDO II - SOLOZABAL

contra

ORIO - HERNANI

contra

ZULAICA - IRIONDO

contra

SATUR - TRECET

Mas detalles por carteles y programas

Domingo partidos y quinielas

OFICIALES

Sastresas y camiseras hacen falta en

ALMACENOS ENSEÑAT

Avenida Alejandro Rosselló, 100, Palma

y Mayor, 54, Inca

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Majórica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Cocina exquisita, Encargos, teléfono 1185. Visite el Hotel, sin compromisos y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Marí.—Terreno.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321. Calle del Mar, n.º 21 (Frente al Lírico)

Alquilo

una planta baja cerca Plaza de Toros, por 9 duros. T.es dormitorios y mucho jardín. Informes: Calle 11, núm. 10 (al lado Plaza de Toros.)